Kommissorium for Lejerbos demokratiudvalg.

Indledning.
Kommissoriet for demokratiudvalget bør formuleres indenfor rammer, som betyder, at udvalgets arbejde kan give værdi til Lejerbos visioner og målsætninger. Kommissoriet skal på én gang være præcist og afgrænset og samtidige indeholde mulighed for at bidrage med nye og inspirerende vinkler til udviklingen af Lejerbo.

De seneste to opgaver for demokratiudvalget har haft fokus på struktur i Lejerbo. Mest entydig da valgkredsmodellen blev udviklet, men også i diskussionen af landsformandens og næstformændenes arbejdsopgaver var der tyngde på formelle relationer og strukturer.

Baggrund og status.

Over den seneste periode er der i forskellige sammenhænge og ved flere lejligheder rejst emner, som i en indskudt bemærkning er parkeret, som et emne demokratiudvalget kan kigge nærmere på.
Emnerne har f.eks. været:

Skal valgkredsmodellen og vedtægterne ændres som følge af kommunesammenlægningerne.?

Er Lejerbos tilbud om introduktionsuddannelse, information og løbende kompetenceudvikling til beboerdemokrater, såvel nye som siddende tilstrækkelig, tidssvarende og rigtigt organiseret og tilrettelagt?

Skal Lejerbo gøre en særlig indsats for at rekruttere nye bestyrelsesmedlemmer og hvori skal den indsats bestå? 

På hovedbestyrelsens visionsseminar, som blev afholdt den 29. september 2006, blev der formuleret et sammenfatningsnotat, som er udsendt til alle i hovedbestyrelsen og ledergruppen. Seminariet bekræftede de overordnede visioner for Lejerbo om at:

· Lejerbo skal stå som udvikler af den almene sektor.

· Lejerbo skal være garant for sammenhæng mellem pris og kvalitet

· Lejerbo skal opleves som et landsdækkende fællesskab

· Lejerbo skal være den foretrukne arbejdsplads i den almene sektor

Til orientering vedlægges visionernes udformning, som de ser ud lige nu.
Til præcisering af visionerne er bl.a. formuleret:
· Lejerbo skal også står for kvalitet og tryghed i det nære miljø. Lejerbo vil løfte den boligsociale opgave ved at arbejde med ”evnen til at bo” og styrke den lokale sammenhængskraft.

· Branchens bedste efteruddannelsestilbud og aktiv kommunikation med beboerne skal sikre netværk på tværs af afdelinger og bestyrelser.
Forslag til kommissorium for demokratiudvalget.

Demokratiudvalget afsæt kan være styrkelse af den lokale sammenhængskraft og uddannelse og kommunikation på tværs af afdelinger og bestyrelser. Hermed kommer boligorganisationerne og boligorganisationernes arbejde og rolle i fokus. Hvad gør den lokale boligorganisation for at styrke den lokale sammenhængskraft, og hvordan uddanner og kommunikerer boligorganisationen for at sikre netværk på tværs.

Demokratiudvalget kan vælge af lægge forskellige vinkler på vurderingen af temaet:

Et ledelsesmæssigt og strategisk, som handler om, at hvordan den gode og fremsynede boligorganisation agerer og løser sine formål og opgaver. Det kan være opgaver som:

· samarbejde med kommunerne
· samarbejde med omgivende samfund
· samarbejde med afdelingsbestyrelser og boligafdelinger
· tilrettelæggelse af det interne arbejde i organisationsbestyrelsen
· samarbejde med forretningsførerorganisationen
En organisatorisk og praktisk om tilrettelæggelse af bestyrelsens arbejde (bestyrelsens værktøjskasse):

· Vedtægter, forretningsorden og målsætninger.

· Bestyrelsesmedlemmernes opgaver over for bestyrelsen og afdelinger.

· Kontakt til afdelinger

· Kommunikation

· Årets gang og dagsordner og referater

· Særlige fokusområder – udlejning, forsikring, henlæggelser i afdelinger, kontakt til håndværkere og leverandører etc.

· Bestyrelsens afgørelser om spilleregler for trækningsretsmidler, dispositionsfondsmidler og udamortiserede prioriteter.

Et ”fremtidsperspektiv” om:

· Tendenser for fremtidens beboerdemokrati eventuelt med en KL vinkel og en vurdering af om et af problemerne er det opdelte ledelsesansvar mellem boligafdelinger og boligorganisation. 
· Er der behov for at styrke boligorganisationens rolle og eventuelt også skabe større boligorganisationer, og hvad kan det betyde for Lejerbo organisationer som alt i alt er overvejende små. 
· Såfremt denne antagelse er rigtig på hvilke områder skal organisationsbestyrelsen styrkes og hvad bliver så afdelingsbestyrelsens rolle?

Demokratiudvalget skal udarbejde et materiale som kan tjene som anbefalinger, inspiration og idékatalog for Lejerbo. Der kan i arbejdet opstå behov for at tilknytte eksterne videnspersoner, idet kommissoriet har en række udviklingsemner.

Demokratiudvalget igangsætter sine overvejelser nu og arbejder frem mod at kunne fremlægge foreløbige overvejelser på førstkommende repræsentantskabsmøde. 

Fra administrationen er sekretariatet:

Forvaltningsdirektør Lis Fonnesbech-Wulff

Forretningsfører Georg Schmidt

Cand. Scient. Pol og konsulent Mette Lauridsen
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